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PAU DOS FERROS . RN.

Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, reuniram-se os Senhores

Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro

Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi fêita a abertura pelo Excelentíssimo Senhor Presidente JAIME DE

CARVALHO COSTA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de whatsapp
para participarem da 24ê Sessão Ordinária da 1ê Sessão legislativa da 209 Legislatura, com o objetivo de apreciar
um total dê 13 (treze) matérias do Legislativo. Passou a palavra para a 1e Secretárla, Vereadora FRANCISCA ITACIRA

AIRES NUNES (BOLINHA), que realizou a conferência de quórum, em que se Íegistrou a presença de 13 (treze)

vereadores, conforme atesta lista de prêsênça constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum.
Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRIO; 02. DOMICIANA

MARTLAC DE OUVETRA LOPES;03. JOSÉ ALVES BENTO (GATEGO DO ALHO);04. FRANCTSCO JOSE FERNANDES DE

AQUTNO (GORDO DO BAR); 05. JOSÉ Crr-SOH nÊCO CONÇAwES; 06. IOSEFA ATDACETA CHAGAS DE OUVETRA; 07.

FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 08. JAIME DE CARVALHO COSTA NETO; 09. XARIGINA DAYANA MAIA COSTA;

10. A|áNY SAMUET LOPES DE FREITAS; 11. FRANCISCA ITACIRAAIRES NUNES; 12. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA

DE ASSIS. Havendo existência de quórum, o Presidente da Casa declarou aberta a 24ê Sessão Ordinária da 1ê Sessão

Legislativa da 20ê Legislatura. Em seguida, o Presidente JAIME DE CARVATHO COSTA NETO, colocou a Ata da 22ê

Sessão ordinária para a votação, ata aprovada por unanimidadê pelos vereadores presentes, o mesmo, passou a

palavra para a 1E Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA), para proceder com a leitura
dA OrdEM dO DiA. PROJETO DE DECRETO TEGISTATIVO - N9 OO25l2025 -JOSE GITSON RÊGO GONçAIVES, DISPÕE

SOBRE A CONCESSÃO DE TÍTULO CIDADÃO PAU.FERRENSE, AO SENHOR FRANCISCO LUCIANO FERREIRA

FERNANDES DE SOUZA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIA5. Vereador GILSON RÊGO, fez a defesa, saudou aos nobres
pares, populaçâo presente, e através do rádio, e das redes sociais, falar do Dr. Luciano, independente da amizade
pessoal, mas é um grande profissional, é um grande médico, é um grande intensivista. lnclusive, é daqui do Rio

Grande do Norte, lá de Alexandria. Ho.ie ele mora em Juazeiro, Ceará. Mas atua aí de forma ética e profissional. E

há muitos anos que trabalha no Hospital Regional de Pau dos Ferros. Não poderia deixar de passar despercebido
pelos serviços prestados de grande relevância; então eu peço a compreensão de todos para a votação desta matéria
e deste título de cidadão pauferrense a Dr. Luciano pelo profissional e pelo amigo que ele é. Vereador Galego do
Alho, saudou aos colegas vereadores, população das redes sociais, meus amigos, minhas amigas da zona rural que
êscut3 através da Rádio Cultura, parabenizou o colega Gilson Rêgo por ofertar ao amigo Dr. Luciano estê título de

cidadão pau-ferrense, mais do que justo, Gilson. Conhece a história dele, quando chegou aqui em Pau dos Ferros,

tem um tÍabalho brilhante, tanto ã frente do Hospital Regional, como na UTl, ó um profissional de mão cheia, Pau

dos Ferros só tem a ganhar com esse cidadão, mais do que justo. Colocado o projeto para votação. Projeto aprovado
por unanimidâde pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a le Secretária, Vereadora ITACIRA

AIRES (BOIINHA), para proceder com a leitura do PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO - Ne 0012/2025 - JOSEFA

ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA DISPõE SOBRE A CONCESSÃO DE TÍTULO DE CIDADÃO PAU.FERRENSE, AO SENHOR

FRANCISCO DE AS5I5 MEDEIROS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. - PROJETO

DE DECRETO LEGISLATIVO - N9 0031/2025. KÂRIGINA DAYANA MAIA COSTA DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE

TÍTULo crDADÃ PAU-FERRENSE, A sENHoRA AURrvÂNrA MoURA DE FRErrAs E DÁ ourRAs pRovrDÊNcrAs. A sER

ENVIADO PARA AS COMISSÕEs. . PROJETO DE tEI - N9 2335/2025 - JAIME DE CARVALHO COSTA NETO, INSTITUI

No ÂMBrro Do MuNrcÍpro DE pAU Dos FERRos, A potÍTrcA MUNrcrpAL DE pRorEÇÃo, PREVENçÃo E

ENFRENTAMENTO A ADULTIZAçÃO E A EXPLORAçÃO INFANTIL, DEFINE PRINCÍPIOS, DIRETRIZES E MEDIDAS DE

FISCALIZAçÃO CRIA A SEMANA MUNIcIPAL DE coNScIENTIZAçÃo SoBRE o coMBATE À ExPLoRAçÂo sExUAL DE
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CRIANçAS E ADOLESCENTES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereador JAIME DE CARVAIHO, fez a defesa, saudou

aos vereadores a todos os que assistem e escutam, estando tratando sobre um assunto de imensa complexidade,

um tema tão complexo tão difícil de uma discussão que merecia talvez horas de audiôncias públicas e debates,

porque trata-sê do adiantamento de toda uma vida, de um sofrimento que muitas vezes faz com que as crianças

sejam submetidas a situaçôes de exploração sexual, de adultização, de precisar ingressar no mercado de trabalho

de forma adiantada e isso gera repercussões em toda a vida dessas crianças. Há cerca de um mês, o Brasil inteiro
foi impactado por um vídeo que viralizou nas redes sociais de um influenciador chamado Felca, que tratava sobre

a adultização das crianças e adolescentes aqui no Brasil, principalmente explorando a imagem dessas crianças e

desses adolescentes nas redes sociais. E isso buscando aumentar os desdobramentos dos algoritmos do lnstagram,

por exemplo, conquistar novos seguidorês, buscar a viabilidade financeira das pessoas que exploravam essa

imagem das crianças e dos adolescentes. E aí a gente se depara com a situação extremamente degradante, porque

nós temos pesquisas em nível de Brasil que revelam um cenário extremamente obscuro, como, por exemplo, a

Fundação Abrin, que em 2023 revela que 2,4 milhões dê crianças e âdolescentes entre 5 e 17 anos estão em situação

de trabalho infantil no Brasil. Também uma pesquisa nacional de saúde na escola do IBGE de 2019 revela que 32%

das meninas entre 13 e 17 anos relatam já ter sofrido algum tipo de assédio sexual. E aí a gente vê que todos esses

dados, além de alarmantes, revelam uma problemática que existe em todo o Brasil. Não é apenas nos grandes

centros. Aqui em Pau dos Ferros a gente vê o reflexo através de figuras que se tornam inclusive públicas, não

fazendo menção, mas sabendo que tem crianças aqui que são exploradas não apenas para o trabalho infantil, não

apenas para a sexualização, mas que usam, por exemplo, roupas que não são compatíveis com suas idâdes, têm

comportamentos estimulados, inclusive, por familiares, são exploradas nas redes sociais para comercialização de

produtos. EnÍim, é um adiantamento de uma vida que, mais à frente, pode gerar impactos, inclusive de ordem

mental, que pode levar essas crianças e esses adolescentes a fracassarem totalmente nas suas perspectivas de vida,

inclusive a cometer suicídios. E, nesse mês de setembro, que precisa, sim, de forma prioritária, discutir como é que

vai conseguir implementar uma política pública municipal de enfrentamento a essa problemática tão gigante que

se vivencia hoje. Então, é em virtude disso que apresenta esse Projeto dê Lei, para que o Poder Executivo possa

articular com toda uma rede de proteção, através do CM DCA, da Secretaria de Desenvolvimento Social, do Conselho

Tutelar, Ministério Público, Defensoria Pública, Vara da Criança e do Adolescente, instituiçôes de ensino,

organizaçôes da sociedade civil organizada, para que se.ia feito um trabalho de enfrentamento sobre vários

aspectos, em vários níveis da sociedade, de modo que se possa, pelo menos, minimizar e buscar coibir situaçôes

tão degradantes como essas que encontra aqui no município de Pau dos Ferros e que precisam, sim, de um

enfrentamento imediato. Então, esse Projeto de Lei dá, inclusive, a abertura para que o Poder Executivo, no prazo

de 90 dias, possa disciplinar como é que essa política vai ser adotada e para que possa exigir esse enfrentamento,
possa haver essa exigibilidade social, de modo que veja a política pública sendo efetivada, de fato, através desses

órgãos e através, em especial, do Poder Executivo Municipal. Então, pêdiu a todos os colegas vereadores que sejam

sensíveis à causa, que possa discutir de uma forma mais ampliada, porque algo é emergente, é algo que não dá

mais para esperar e que precisa pautar nessa casa, porque é a proteção de quem precisa, de forma constitucional,
ser vista como prioridade, que é a criança e o adolescente, como bem dizia Zilda Arnes, a fundadora da Pastoral da

Criança, é uma frase até muito utilizada, mas, de fato, uma nação só tem perspectiva quando cuida das crianças e

dos adolescentes. Vereadora ALDACEIA, saudou aos colegas vereadores, vereadoras, público quer seja presencial,

virtualmente ou através da rádio. Parabéns ao vereador pêla propositura. lnclusive, se possível, pediu para

subscrever, porque esta pauta traduz uma luta desde que entraram nesta Câmara. O Felca chocou a sociedade

Brasileira, com aquela denúncia, ele denunciou mesmo. Mas antes desse choque do Felca, em 2021 traziã nesta

Câmara a realização de audiências públicas para discutir a situação dê violência contra crianças e adolescentes.

cÍiaram a Frênte Parlamentar em Defesa da Criança e do Adolescente, enfim, travando lutas. lnclusive, há muitas
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leis, muitas questões que precisam ser implementadas e que são leis do município. Gostaria de dizer o seguinte,
que a luta em defesa da infáncia e adolescência requer o dever de todos, o cumprimento do dever de fortalecer a

rede de proteção à infância e adolescência. E isso implica, queria pedir de forma carinhosa, muito séria à prefeita
Marianna, que possa evidenciar algumas demandas. O CREAs, e os CRAS, estão precisando de mais profissionais e
tem que ver os vereadores e vereadoras, como andam a remuneração dos conselheiros e conselheiras tutelares.
Foi um debate que foi travado aqui no ano passado e desde 2021, que vem nessa legislatura anterior. lnclusive,
daqui a pouco, estará saindo da sessão antes de terminar, pedindo licença. lnclusive, lembrando que foi aprovada
uma lei para que circule vídeos de combate à exploração sexual de crianças e adolescêntes antes dos eventos desta
cidade. Esta lei foi aprovada em 2022 e nâo se está vendo aindâ êla sendo operacionalizada. E quero aqui alertar,
colegas vereadores e vereadoras, cuidar da infância e adolescência é gerar emprego e renda para os seus pais e

mães, é ver a questão do trabalho infantil, é ver a questão do autismo, é tratar da saúde, da educação e de muitas
coisas na prática, deixando esse pedido à Marianna, que essa lei, ela vem fortalecer essas lutas desse parlamento
da cidade, que a gestão tem sido sensível, mas apontou umas áreas que sente, e esta falando porque são demandas
que eles apresentam. lnclusive queria anunciar, que estava combinando com a colega, dia 24 de setembro, uma
reunião da Procuradoria da Mulher para que construam o planêjamento dela, e nela vai estar posta também a

questão da proteção às meninas. As meninas são mulheres. O assédio sexual, as meninas estão inclusas. Enfim,
fortalecer essas lutâs, porque é coisa séria. E o assédio sexual contra crianças e adolescentês em Pau dos Ferros
tem um índice alarmante. Dados estão evidenciando isso aí. Parabéns pela propositura, gostaria de subscrever, se
possível. Vereadora DOMICIANA LOPES, saudou aos nobres pares, toda a população que nos acompanha, através
das redes sociais e Rádio Cultura, e que bom, Jaimê, esse projêto, podendo perceber que estão preocupados com
o futuro de nossas crianças. Agora, é bastante desafiador porque se por um lado existem esses projetos onde vai
incentivar isso Para que a exploração seja cessada A questão da adultização. Então se vô que é uma luta constante
em vários âmbitos; podemos perceber que existe essa exploração, quê existe essa exposição, Muitas vezes até em
certas encenações, em certas danças; sabemos que existe muito duplo sentido nas músicas E mesmo que de forma
indiretamente não perceba, mas está também ali causando uma certa exploração insinuando as vestimentas em
tudo. Entâo é preciso realmente que tenhamos atá essa coragem, em falar nessa questão da denúncia do Felca,

mas eu já vi de anos também anteriores denúncias a respeito de exploração em pontos turísticos de crianças. Então,
precisamos sim, buscar cuidar do futuro das crianças e dos adolescentes. Os adolescentes mais ainda. Por quê?
Porque muitos deles não têm uma mentalidade ainda formada, não têm aquelâ forma de pensar segura. Então,
muitas vezes vão sendo induzidos, vão sendo influenciados. lsso faz com que a gente se preocupe com o futuro,
porque faz parte de nossa existência como adultos também buscar um futuro melhor para eles. Vereador GORDO
DO BAR, saudou aos nobres colegas vereadores, população presente, os que nos acompanham através de
facebook, youtube e rádio cultura do oeste, parabenizou ao vereador Jaime por esse importante projeto, dizer que
nesta casa tem uma frente parlamentar que precisam fazer reunião, mas que existe uma frente parlamentar aqui
é mais do que justo o projeto de vossa excelência, dizer que cuidar das crianças e adolescentes é uma preocupação
desta casa há muito tempo, e tem que ser cuidado, porque a vulnerabilidade é muito grande. A começar pelas
nossas ruas. Quem não viu às vezes, o pai e a mãe botando criança para pedir aqui na rua, é uma vergonha uma
coisa dessa. Teve aquela situação daquela menina Raíssa, na época. Houve uma certa mobilização, mas ficou só no
papel. A verdade é essa, não foi colocada à frente. E tem que se tomar urgentíssimas providências em relação a

isso. Esta cidade é uma cidade muito grande, já tem uma população flutuante, disse que achou até a mâior do Alto
oeste, que é Pau dos Ferros, é uma população que está aqui dentro da cidade. chegã um perÍodo de festa dessa,
com uma Finecap para ver que aumenta a população, as crianças e adolescentes. Tem uma lei aqui da vereadora
Aldacéia sobre a questão de expor nos evêntos aí a periculosidade do que é, do que passa às crianças e
adolescentes, que era para expor antes dê começar qualquer show na praça de evento, no caso que o evento é lá
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na praça de evento' Enfim, mas fica aqui os parabéns ao vereador muito preocupado com essa pauta, disse que
poderia contar com o seu apoio de vereador, em relação a essa situação, já que é uma coisa âlarmante. Vimos aí
no país essa denúncia desse influenciador, do qualse tomou uma proporção, a nível de Congresso NacionaÍ, através
das leis do nosso país, possa se tornar mais endurecida a questão do castigo a esses vagabundo. qr" qr"r", p"g",
criança e adolescente para fazer esse tipo de coisa. vereador Glt-soN RÊGo, saudou aos nobres pares, presentes,
aos que escutam através do rádio, e através das redes sociais, parabenizou ao vereador por esta aniciativa de um
projeto de envergadura tão grande, dizêr o quanto a exposição é grande hoje. que em época não tão distante, Era
até mais difícil, porque nâo tinha a exposição que a rede social tem hoje. Com a rede social, essa questão maliciosa,
ela aumentou siSnificativamente, a exposição é bem maior. Então, hoje toda criança com sete anos, oito anos, ela
têm acesso a um celular, a umâ rede social. É aíonde está o maior risco. Antigamente você teria que ter o contato,
né? onde muitas vezes o mal está dentro de casa isso também é outra coisa preocupante, é que acontece muito às
vezes, um padrasto, um tio, até alguém consanguineamente, as vezes nem pessoa que não tem sangue, mâs
consanguineamente acontece e isso só vem entristecer a humanidade por essa capacidade que o ser humano tem
de chegar a um ponto desse. Entendeu? Freud dizia muito isso, que, para você ver como é traumático, Freud dizia
que geralmente a pessoa que era a palavra, naquele tempo usava até a palavra molestado, alguma coisa assim, ele
tendia a repetir. É tanto que quem faz essas coisas, boa parte já foram feitas com ele enquanto criança. Você vê
como o trâuma é pesado. E ele não conseguiu trabalhar ao longo do ano e tende a repetir, a fazer aquela cena, a
repetir aquela cena. dados hoje de pessoas super famosas, que eu não vou citar aqui, que fizeram isso. Tiveram na
infância e, quando foi na fase adulta, repetiu com outras crianças. o trauma é pesado por isso, porque é uma coisa
difícil para quem sofreu o ato. Então, parabéns pelo projeto. A câmara, com certeza vai estaÍ de braço aberto para
este tipo de pauta, e com certeza aqui não é uma pauta resumida a esse poder só, porque ela mexe com várias
secretarlas, com vários poderes e com várias entidades governamentais, ou não, entendeu? Então, parabéns pela
iniciativa, parabéns à câmara por sempre estar com esses projetos de grande envergadura, de grande quilate sendo
defendido neste poder. vereadora (ARIGINA MAIA saudou a todos os presentes e nobres pares, disse que este
projeto é de uma grandiosidade imensa. Então, parabéns, colega, e pode contar com a nossa ajuda, com a nossa
colaboração. Vereador SARG€NTO MONTEIRO, saudou aos nobres parlamentares, população que acompãnha
pelas redes sociais, pela Rádio Cultura, parabenizou pela iniciativa, um projeto que tem o respeito de todos os
parlamentares, que todos estão se prestando a dar sua declaração, a dar sêu posicionamento, declarar seu voto
aqui de público. E, assim, nós temos que realmente trazer esses projetos importantes para essa casa. Eu lembro
que ainda tem um projeto dê autoria desta casa que está tramitando nas comissões, que é de bastante repercussão,
que fala da proteção das crianças também, em relação aos shows que tem em praça pública, os shows que têm em
redes privadas' E são esses projetos que enriquecem essa casa, passa para a popuração a preocupação que os
vereadores parlamentares de Pau dos Ferros se preocupam com a população e essa população de crianças e
adolescentes de nossa comunidade, de nossa cidade, então vereador mais uma vez um grandioso projeto e
parabéns' Vereador GUGU BEssA, saudou aos nobres colegas vereadores, parabenizou o vereador pelo
importantíssimo Projeto de Lei. É um Projeto de Lei muito importante. Agora têmos que primeiro orientar os pais,
as mães e os familiares a começar de casa, porque esse caso esse problema já vem há anos e anos atrás, desde a
década de 1920 que esse caso vem acontecendo já com familiares que tinha pai que não podia criar seus filhos,
botava para morar com os tios com tias aí acontecia o que vem acontecendo hoje, só que hoje a mídia é maior,
hoje todo mundo tem um celular para gravar, hoje todo mundo tem uma delegacia para denunciar, hoje tem o
conselho Tutelar para denunciar; como o influenciador ali de Macaíba, vendendo aquelas matérias. Aqui há pouco
tempo, há poucos dias, vimos casos aqui próximo nas cidades do Ceará, aqui próximo a gente, o professor que está
sendo investigado, que não sei se ele tem culpa, mas deixar que tudo seja investigado para dizer se tem ou se não
tem culpa. Só sabemos que a problemática tem que começar logo de casa, rever com o pai, principalmente
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familiares que têm pai casado, separado e já tem outro casamento. Então, tomem muito cuidado, porque é muito
sério o problema que está acontecendo no nosso país, não só no nosso país, no mundo inteiro. porque falou isso
na década de 1900, que aconteceu com familiares seus, e não quer citar o nome de ninguém para prejudicâr, mas
é muito sério isso que vem acontecendo. 5ó que hoje nós temos as redes sociais para expormos mais um pouco,
expormos a situação. Tenho certeza que esse projeto só vem agraciar mais os projetos que tem no municipio, mais
secretaria de serviço social, as secretarias, o Conselho Tutelar, que vem fazendo um brilhante trâbalho na nossa
cidade. Tenho certeza que vem cada vez mais fortalecer. Vereador AIANY SAMUE! saudou aos colegas, público
que nos assiste, e todos os presentes, parabenizou o vereador por esse importante projeto, é um tema bastante
evidente na atualidade, a nível nacional, esse é bem complexo, até falar desse assunto, sabe que isso aqui é um
pequeno passo, esse Projeto de Lei é só mais um passo, a conjuntura é bem maior, envolve bem mais coisas, desde
o laço familiar, que acredita que hojê também os laços familiares estão cada vez mais frágeis, e pessoas menos
capacitadas para ter família, para criar filhos, e a correria do dia a dia dificulta muito, bastante. Então, assim, a
formação das crianças, o nosso futuro depende da formação das crianças, e a proteção é de suma importância.
Então, tem que estar bem atento e buscar sempre projetos de lei como esses, a aprovar, todo mundo dar as mãos
e buscar melhorias para estas crianças e adolescentes dêsta cidade e todo o país. Vereadora BOLINHA
AIRES, saudou a todos os presentes, disse que Proteção, prevenção e enfrentamento à adultizâção e à exploração
infantil. gostaria de dizer que é algo muito sério êssa situação ainda a nível de Brasil, a nível de Estado, a nível de
município, essa questão do que diz respeito à exploraçâo da criança em todos os âmbitos, do trabalho infântil,
exploração sexual e algo mais. Mas, isso vem de longos tempos, de longas datas. E o que eu me preocupo é o
seguinte, a gente vê as leis, existem as leis, e o cumprimênto das leis ó que precisam ser efetivados, precisam ser
mais enérgicos. E a gente sabe que fica muito a mercê e a desejar, como também a divulgação que como no projeto
de Lei menciona também sabe que temos o dia 18 de maio, O dia D, 18 de maio existe uma mobilização, onde tem
essa movimentação, e depois quê maio passa, silencia. Eu acho que essas leis têm que ser colocadas em prática.
Essas divulgâçôes têm também que serem colocadas em prática. Essas mobilizações, distribuição de panfletos,
rodas de conversa nos bairros, e por aí vai. para que as coisas se tornem mais claras e as coisas se tornem mais
efetivas. A gente sabe que muitas colsas vêm também do ambiente familiar. Ambiente familiar desestruturado,
mas tãmbém vem dos estruturados. euantas crianças não sofrem, ficam silenciosas, por quê? dentro da sua própria
casa alguém está lhe seduzindo. Então, precisa intensificar, aprovar sim, a lei vai ser aprovada, com certeza, não
tenho dúvida, mas que seja aprovada e que seja efetivada e que a gente passe a cobrar mais e que sejam mais
divulgadas também todas as ações para que venham a amenizar todas essas situaçôes que se sabe no dia a dia.
Lembrou muito bem de uma pessoa que morou comigo e questionava a situação da filha, porque a menina não
queria ir para casa enquanto o padrasto estava dentro de casa. E a mãe dizia que ela era ruim, é ruim. E depois que
foram averiguar, não era a ruindade da adolescente. Mas ela sofreu muito tempo calada, sem poder externar. E

depois de muito tempo foi que foi concluído a ruindade os pais sejam abertos para que conversem, para que
dialoguem para que os filhos tenham abertura, porque aqui nós temos uma fonte de informação, se você deixar a
criança, ela passa 24 horas com o celular; E com certeza iremos sim aprovar este projeto. vereadora AIDACEIÀ
disse que queria só retomar aqui só uns aspectos. com a questão do CMDCA. e assumir o compromisso,
colêtivamente, de lutar para que este município construa o CMDCA, publicando o edital, porque tem muita gente
na sociedadê que quer, que pode participar do CMDCA, temos colêgas nas universidades que fazem trabalho
voluntário na APAE, em pro.ietos de extensão na sociedade, trabalham de forma voluntária, produzem robôs e
trâbalham voluntariamente. Por que essa cidade não pode ter um cMDcA eleito de acordo com a publicação de
edital? Tem muitas instituições aí que querem contribuir e fortalecer a rede de proteção à infância e adolescência.
E em 2025, sinceramente, pensando que se tem que lutar para que o fundo da infância e da adolescência capte
muito recurso em Pau dos Ferros para a causa da infância e da adolescência. E depende de ter um CMDCA que
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gerencie isso. Essa luta é muito forte, a gente tem batido muito nela e não desistiu dela, porque tem que lutar em
defesa da infância e adolescência parte para o operacional. E levantar uma reflexão para os vereadores e
vereadoras' Existe a Frente Perlamentar em Defesa da Criança e do Adolescente lutarem na legislatura sem ter
elemento de despesa sabe, a dificuldade de realizar reuniões com o Ministério público com os conselhos tutelares,
mas com muita dificuldade e aí vem a procuradoria da mulher, que foi criada, gostaria de levantar uma reflexão,
temos que entender para que o legislativo tenha esses espaços instituclonais é preciso que haja uma lei de despesa
vindo aí do executivo Porque a gente nâo caminha sem condição infraestrutural, Só o esforço, a gente caminha
porque a luta é séria e tem compromisso. Mas, pensar sobre essas questôes precisamos também ter condições
infraestruturais de fazer esses espaços se viabilizarem na prática mesmo. Vereador JAIME DE cÁRvALHo, disse que
lembrou de um aspecto que acho que precisa ser suscitado aqui no plenário, fazemos parte de frentes partidárias
diferentes, ideologias partidárias, alguns de direita, outros de esquerda, outros de centro, mas tramita no
Congresso Nacional, e eu acho que isso é muito importante de pautar, a regulamentação das redes sociais. E acho
que há situações que são muito maiores do que qualquer posicionamento político ideológico. Então, que possa ter
maturidade no enfrêntamento de políticas como essas e entender que está se tratando de vulneráveis, está sê
tratando de pessoas que, como bem disse a vereadora oomiciana, ainda não têm uma formação racional, ainda
não têm uma formaçâo psicológica para enfrentar determinadas situações como essa. Então, que a gente possa ter
muita maturidade. Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores
presentes na sessão. Passou a palavra para a 1c Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder
COM A IC|tUTA dO PROJETO DE tEI . N9 232612025 . XARIGINA DAYANA MAIA COSTÀ DENOMINA RUA ANA COSTA
MAIA, (ANITA), No BAIRRo zEcA PEDRo, MUNtcÍPto DE pAU Dos FERRos/RN, ESpEctFtcA E DÁ ouTRAs
PRoVIDÊNC|AS. Vereadora KARIGINA MA|A fez a defesa, disse que foi com muita honra este projeto de lei que vai
dar o nome de rua perpetuando a esta senhora gue deixou a sua marca nesta cidade, mais conhecida como Anita,
nasceu em 1928, era filha de seu Manoel Deodato, foi uma mulher muito dedicada a família e a sociedade,
trabalhou muito jovem na farmácia sertaneja, sempre com muita responsabilidade, muito querida, casou com seu
Ary Maia, e tiveram um filho, Arinaldo, faleceu muito nova e deixou um grande legada e muito querida, pediu a
compreensão de todos os vereadores. o vereador JAIME DE CÂRVALHO, pediu para que o nome da senhora para
esta rua fosse melhor analisado, para não ficar muito extenso e mal compreendido. vereador GATEGO DO AIHO,
disse que gostaria aqui de aproveitâr e parabenizar a excelente vereadora por este projeto, onde fica essa
lembrança para os familiares, nada mais do que justo. Vereadora BOLINHA AIRES, disse que gostaria de parabenizar
a autora da proposição, vereadora que denomina de Anitta é assim que a conheciam Dona Anitta, Anitta de Chato,
como era conhecida, Anitta de chato, então até observando por não ter ainda nenhuma homenagem a Dona Anita,
como o sêu dado biográfico já diz muito bem Anitta foi casada com o seu Ari que era daquela região de Marcelino
Viêira e teve um único filho Arinaldo, ela morreu muito jovêm aos seus 49 anos, mas foi uma mulher ao seu tempo
muito vaidosâ, andava muito organizada, muito arrumada e como diziam, trabalhava na farmácia sertaneja, como
dizia seu Salomão do túmulo, ele dizia, ele ia no meu comércio e dizia assim, eu admiro muito vocês e os meninos
de seu Manoel Deodato, porque vocês preservaram aqui, nessa loja, o Aires de vocês, que aqui foi a primeira
padaria de Pau dos Ferros, os meninos de Manoel Deodato preservaram a farmácia sertaneja com a farmácia escrita
com PH. Nãquele tempo tinha essa forma e a farmácia sertaneja era assim escrita. Então, aqui nós estamos fazendo
essa homenagem, imortalizando o nome de Dona Anita êm uma rua, mais do que merecido. A gente Íica feliz
porque todas as pessoas que por aqui passam têm sua história, deixam suas histórias para contar, e a dona Anitta
teve uma história tambám muito bonita, e aqui nós estamos fazendo essa homenagem ao seu nome. vereadora
ALDACEIA, parabenizou a vereadora Karigina, que bom você trazer essa homenagem a Dona Anita Maia, conheceu
essa senhora muito menina ainda, muito adolescente, mas, na época, era bem amiga de Salete Diogenes, Telma de
Antistinha, quando comecei aos 18 anos de idade a lecionar no 4 de setembro. Assim, estudou oito anos com Núbia
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e Nolúbia, irmãs de D. Anita, morava próximo onde era o restaurante popular, sempre andava muito bem vestida,
teve seu filho Arinaldo filho único desta senhora. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que não chegou a conhecer
esta senhora mais que conhece bem sua família, que tinham a farmácia sertaneja, são pessoas que fizeram parte
desta cidade e deixou um legado, é muito merecedora esta homenagem, parabenizou a vereadora por este projeto.
colocado o proieto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. passou
a palavra para a 13 secretária, vereadora ITACIRA AIRES (BO|-INHA), para proceder com a leitura PROJETO DE tEl
- N9 213412025 - JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OTIVEIRA, DENOMINA RUA JOSEFA ELVIRA DO RÊGO, A RUA
PROJETADA NA QUADR,A C E D, NO LOTEAMENTO VISTA DO AçUDE, NO BAIRRO RIACHO DO MEIO, NO MUNICÍPIO
DE PAU Dos FERRoS/RN, ESPECIFICA E DÁ oUTRAs PRovlDÊNctAs. vereadora AtDAcEtA, fez a defesa, disse que
este projeto é para esta denominação desta rua dê uma mulher que pertenceu a outro século com muitas marcas
de históÍias, deixou muitos filhos, netos e bisnêtos, então a família pediu que fosse feita esta homem a esta pessoa
que deixou um grande legado para esta comunidade, a quâl deixou 12 filhos, a pedido de seus filhos foi feita esta
homenagem, pêdiu a aprovação de todos. colocado o projeto para votação. projeto aprovado por unanimidade
pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a ln secretária, vereadora ITACIRA AIREs (BouNHA),
para proceder com a leitura lNDlcAçÃo - Ne 0083/2025 - FRANctsco JosÉ FERNANDES DE AeutNo, REeuER A
PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA PEDRo EuAs FEtrosA, No BAtRRo pARAíso NEsrE MUNtcípto. Vereador
GORDO DO BAR, fez a defesa, disse que esta é mais uma rua do bairro paraíso a qual já teve muitas ruas calçadas
lá, mas que foi feito este pedido ao vereador para que o executivo possa ver urgentemente este pedido dos
moradores para este calçamento que está precisando demais esta rua. Colocado a indicação para votação.
lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passou a palavra para a 1! secretária,
Vereadora lTAclRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura tNDtcAçÃo - Ne 0218/2025 - FRANctsCA
ITACIRA AIRES NUNES, REQUER A INSTALAçÂO DE ACENTOS NA ÁREA EXTERNA DA SECRETARIA MUNICIPAL DE
SAÚDE PARA MELHoR AcoMoDAR PACIENTES E ACoMPANHANTES QUE AGUARDAM TRANSPoRTE. VeTeadoTa
BOLINHA AIRES, para fazer a defesa, disse que esta indicação apesar de simples se observando os por mênores,
como observadores em prol do povo, passando próximo a secÍetaria de saúde se é visto que as pessoas esperando
o transporte para a viagem pra Natal ficam escoradas nas árvores de cócoras no chão, procurando apoio nos
restaurantes vizinhos, com condiçõês indigestas, até porque a secretaria vai ser transmitida, e que na nesta medida
tenham um olhar atento a estas pessoas que estâo a espera deste carro, e ainda mais de ficarem neste transtorno
tem a viagem que é cansativa, que a secretaria possa ver um local mais adequado a estas pessoas. Vereador GUGU
BESSA, parabenizou a vereadora por esta importante indicação, que dentro desta situação as pessoas muitas vezes
não querem estar a dentro do prédio, que permanece aberto, mais do quê justa êsta preocupação com as pessoas,
que logo na próxima secretária onde vai haver a mudança tenha este espaço a todos da população. Vereadora
DOMICIANA |-OPES, disse que parabeniza a vereadora por esta preposição que é muito relevante, e uma questão
de sensibilidade, que às vezes não querem entrar devido as suas bagagens, e é de muita importância ter este apoio
nestes simples detalhes, que às vezes passa por despercebido, porque são as pequenas coisas que as pessoas às
vezes ficam percebendo como ainda hoje ainda falam, e a questão das têndas, às vezes, para evitar um pouco do
sol Então, que possam olhar de uma forma mais sensível nesses detalhes das pessoas, às vezes, que buscam nessa
questão de tendas também. Eu faço âté esse apelo, entro aqui nesse pedido, juntamente com esse pedido das
bancadas, porque tudo isso Íaz parte da espera que estão para o atendimento. Colocado a indicação para votação.
lndicação aprovada Por unanimidade pelos vereadores prêsentes na sessâo. passou a palavra para a 1e secrêtária,
Vereadora lTAclRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura tNDtCAçÃo - Ne o2ugl2ozs - DoMtclANA
MARITAC DE OTIVEIRA LOPES, REQUER A SINALIZAÇÃO VERTICAL E HORIZONTAL DOS REDUTORES DE VELOCIDADE
(I-oMBADAS) Do MUNIcíPlo DE PAU Dos FERRoS/RN. vereadora DoMtctANA LopES, disse que a princípio, essa
indicação eu tinha mencionado a rua Joaquim Torquato. E aí, de antemão, tem âlguns pontos da nossa cidade que
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os redutores de velocidade, as lombadas, eles estão um pouco apagados. E eu me preocupo muito com isso. Então,
quando eu coloquei essa lndicação, Até mesmo o que ficava de frente à minha casa estava apagado e foi realmente
assinalado, tendo em vista que havia a Finecap e ali o trânsito é muito grande. Mas existem algumas lombadas,
principalmente naquela avenida, onde o fluxo é muito intenso, quê estão totalmente apagadas. Evita duas coisas.
Tanto a questão de a lombada assinalada, que evita a questão de acidentes como também até de impacto no
próprio veículo, que às vezes os condutores não veem de imediato, passam e aí tem aquele impacto no veículo
causando um prejuízo. Então, que possam olhar com atenção, eu quero fazer esse pedido aqui, que possam olhar
com atenção as partes da nossa cidade, principalmente as ruas que estão asfaltadas, onde, por estarem asfaltadas,
a gente tende a que essas lombadas que estão apagadas, sem sinalização, possam serem reacendidas para que
possam ofertar mais segurança, tanto para o pedestre, como para aqueles que transltam, como os automóveis, as
motociclêtâs, porque a gente sabe que, principalmente, quem transita de moto. Prêcisa muito. Então, que bem
sinalizada traz mais segurança para todos nós. Vereador GORDO DO BAR, dissê que parabeniza a vereadora por
essa importante lndicação, que não vai muito longe, nâo. Foi um pedido que fez até a Zé Pereira, quando estavam
sinalizando aqui em Pau dos Ferros. Esse quebra-molazinho que foi meu tio que mandou fazer aqui do lado da
igreja, ali do lado da casa de mamãe. E ali foi um pedido, na festa de padroeira do ano passado, dos mêus primos
que vinham de fora, porque quando você vem, principalmente acompanhando o Santíssimo, você não se lembra e
não tem nenhum tipo de sinalizaçâo naquele quebra-molas, E a história daquele quebra-molas, foi construída êm
1985. passavam as motos de cassete. E aí, eles, na época, meu tio era vivo, meu pai era vivo. Tinha os amigos ali da
região, seu Olavo Chaves, que sempre estava sentado lá com eles, uma turma, Chico de Paulo. E eles sentavam toda
noite, pra pegar o ventinho ali na calçada, e então o pessoal não respeitava, até que um dia um cara subiu, vinha
tão rápido do jeito que subiu em clma da calçada e ia atropelando eles que estavam sentados, e eles se reuniram
na época, e mandaram fazer aquele quebra-molas, mas precisa ser sinalizado, e aqui tem muitos que precisa ser
sinalizado quebra-molas, e disse a Zezé quando você estiver sinalizando aqui a rua, vá lá e passa uma tinta nâquele
que é Bambola ali, porque facilita. Principalmente em época de festa, padroeira, essas coisas, porque prêcisa.
Precisa ser sinalizado. Então fica bem naquela lembrança. Outra coisa são as placas, ali no beco da Central do
Cidadão, que dá acesso à Polícia Civil. Seis carros parados ali, naquele beco, não têm condição de passar dois carros,
é muito ruim a situação, tem que começar a multar para que resolva. Vereador GUTEMBERG BESSA, disse que
informando a nobre população quejá está sendo feito o serviço gradualmente, lembrou que ele e o Gordo, tinha
um vídeo para ser feito, que vão fazer agora, que está esperando ser feita A pintura, parabenizou e já orientando
os cidadãos Que ali está chegando já tem Gente multada, ali vizinho, aquela trecho eue chamamos para a classe
civil, É perdido vir atrás desse vereador, paguei multa e pago, Não quero Por acaso, anda numa capital, anda nesta
cidade, é multado, ninguém nunca tirou multa sua. Essa semana e a semana retrasada, veio cidadão atrás desse
vereador, ele disse, rapaz, se não leva mal, que não pode tirar multa, que não é nenhum assessor jurídico do EJA,
do AGE, que chamam AGE lá no Demutran, para estar julgando processo dê multa. A pessoa vê a sinalização
Domiciana, vê a placa e vê a faixa amarela que não pode estacionar nem parar, e êstão parando. Aí nós podemos
falar do Demutran? Não podemos falar. A gente não cobra deles aqui para estar aí no shopping para fazer o trabalho
deles? Eles não fizeram a orientação deles? Eles não estão dando orientação à população? Não é isso? peço que
quem veio atrás dele se expressar atrás de tirar a multa, que já falou para ele, não diga mais em outro canto que
foi atrás de Gugu para tirar a multa, Gugu não tirou, que não tiro e nunca tirei, nem vai tirar, porque não tem essa
autonomia, acredito que nenhum vereador tem autonomia de tirar. E está de parabéns, e está sendo feita as
pinturas de patinâmento gradativamente, e fica aqui, tênho certeza que o Secretário está vendo com bons olhos e
vai botar a sinalização que está sendo feita nas nossas cidades. Colocado a indicação para votação. lndicação
aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessâo. Passou a palavra para a 1e Secretária, Vereadora
lTAclRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura lNDtcAçÃO - Ne o22olzozs - fosE AwES BENTo, REeUER
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A CONSTRUçÃO DE O2(DOIs) REDUTORES DE VELOCIDADE, NA RUA NAPoLEÃo DIÓGENES, No EAIRRo 5Ão JUDAS
TADEU, NESTE MUNICíPIO. Vereador GALEGO DO ALHO, fez a defesa, saudou aos colegas vereadores, população,
aos que escutâm através redes sociais, gostaria aqui de reivindicar a senhora prefeita Marianna Almeida dois
redutores de velocidade a rua Napoleão de hoje no 5ão Judas Tadeu é um pedido do amigo Zé Oliveira, pois aquela
rua é uma rua muito extensa tem um fluxo de carro muito grande então aqueles moradores prefeita Marianna vem
pedir ãté você esses dois redutores de velocidade para quê possa dar mais uma sêgurança para aquele povo que
ali anda. Então, é um pedido simples, não só desse vereador, mas de todos os vereadores desta casa. E gostaria
que atendesse esse pedido deste vereador, porque ali já houve vários acidentes, e Zé, sempre cobra do Gordo do
bar, sempre cobra. Então, acho que é mais do que justo esse redutor de velocidade, para atendeÍ a necessidade
daquele povo. Vereador GIISON RÊGO. disse que vem semprê discutindo aqui a questão do trânsito. porque a

lndicação anterior a essa da sinalização vertical e horizontal dos redutores, que é muito louvável, iniciativa da
vereadora Domiciana, e agora também Galego do Alho pedindo um redutor de velocidade para a ruâ Napoleão
Diógenes. lnfelizmente, o comportamento nosso enquanto ser humano, ele só vai na base da punição, porque
dentro de rua não era para se andar em alta velocidade, não era para dizer quê ali tem uma creche e precisa passar
devagar, ali tem uma entrada de um hospital e precisa ir devagar, mas infelizmente essas coisas sempre acontecem.
E o trânsito como um todo tem nos tirado muita gente, tem sequelado muita gente. Os valores, as cifras que o
governo federal, que a União gasta com isso, e os estados são valores incalculáveis, onde podia ser investido em
outros meios de saÚde, que são evitáveis, às vezes, como câncer, como pressão alta, infarto, como AVC, que são
diferentes de trânsito. Por isso que o nome de trânsito nâo é mais acidente. Estão mêncionando isso como sinistro,
porque são coisas que a responsabilidade é muito grande diante disso. Então, assim, eu queria parabenizar essa
casa por sempre estar falando sobre a educação no tránsito. Esses dias, o Ministro Renan Filho quis acabar, quis
tirar a educação do tránsito, achando que a popularidade é menos importantê. O Brasil já moÍre como morre de
acidente de trânsito, iá sequela como sequela de acidente de trânsito. Ainda queria tirar o único meio de educar.
Então, inclusive estava falando com Pereira do trânsito local, sobre essa questão da privatização, o nome que eu
vou usar é esse, a privatização, Monteiro, da frente do comércio. As pessoas estão botando conê e cavalete na
frente do comércio, onde é rua. Ali não é estacionãmento não, ali é rua. E não podem fazer isso. E eles vão
justamente com a Secretaria de Meio Ambiente fazer o quêstionamento nessas instituições, porque, infelizmente,
o Demutran não vai poder multar prédios. Podia muito bem mandar uma carta, abordar a família, mas onde você
chega aqui hoje, em vários cantos, continua do mesmo jeito colocando cones e cavaletes na frente das residências,
na frente dos comércios, para que as pessoas não pudessem estacionar, e isso segundo Pereira falou, que vão
começaÍ esse trabalho aí, e já é para começar mesmo. Vereadora DOMICIANA LOPES, disse que sobre este pedido
do galego aquela rua ali principalmente naquelas imediações, ela precisa de um cuidado bem especial até porque
o calçamento em si também ali não está colaborando muito pela parte da descida, então é preciso também que
possa ver isso aí com atenção, tanto nessa questão dos rêdutores, porque ali tem creche, tem muita gentê idosa
Naquela parte, Como também a questão da pavimêntação, Dá uma regulada Naqueles paralêlepipedos também
Que estão precisando demais de serviços; E essa questão de comércio Eu já cheguei realmente para estacionar E a
pessoa disse assim Você vem para aqui? Porque geralmente aqui é quêm vem para a loja, tem coisas que a gente
precisa dar uma olhadinha, ver bem isso aí, essas situações. Verêador GUGU BESSA, disse que parabenizava o
vereador por essa importantíssima lndicação. que o vereador cobrando é mais do que correto, recebe várias
reclamações com esses estabelecimentos estando com a frente interditada, com cavaletes com cones, só quê hoje
tem que fazer um trabalho com a Demutran, que terminou de falar agora com o Secretário dê mêio ambiente, ele
falou que é com o Demutran, procurar Zé para fazer essas orientações aos proprietários de comércio que estão
fazendo isso, esses estabelecimentos estão proibindo os cidadãos de estâcionar os carros, para eles serem
notificados, primeiramente, serem notificados e orientados a não fazer, para não ser multado, primeiramente, a
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gente tem que chegar a orientar que não pode, que tenho a certeza que alguns sabem da lei que existe, mas outros
também podem não saber, para não fazer essa sinalização, que é irregular, todos sabemos que é irregular a
sinalização que eles estão fazendo. Depois disso, eu acredito que eles passam uns 30 dias fazendo essas
orientações, aí eles podem agir com a multa, que eu tenho certeza que eles passam 30 dias, garanto que vai
melhorar bastante. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, parabenizou o galego do Alho por esta lndicação, e cobrou
mais uma vez ao Dêmutran que também se faça doutores de velocidade no bairro Riacho do Meio em especial na
rua Joel Praxedes que acha que já todos têm acompanhado a população toda daquele bairro reclamando que lá
está um caso sério só passam lá detonado, essa semana eu acho que foi segunda-feira passada até mataram um
cachorro uma moto bateu no cachorro, o bicho morreu e o condutor se machucou então temos de dar uma resposta
rápida, eu sei que não é uma coisa tão fácil, â gente pensa que é fácil, mas não é tem que ter um estudo de
viabilidade, mas precisamos dar uma resposta rápida à população. Colocado a indicação para votação. lndicação
aprovada por unanimidade pelos vereadores prêsentes na sessão. Passou a palavra para a 1! Secretária, Vereadora
lTAclRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura tNDtcAçÂo - Ns o2zLl2crzs - FRANCTSCO DE Assts
MONTEIRO, REQUER A PAVIMENTAçÂO DAs RUAS DOS PRÉDIoS, MELHoRANDo A MoBILIDADE, No PERíMETRo
IRRIGADO, NESTE MUNICíPIO. Vereador SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, disse que citou o nome Rua dos
Prédios porque é mais conhecido, porém hoje já essa Rua dos Prédios, ela já tem denominação lá é a Rua Jose
Cipriano a Ruã Zezé dê Tião e a Rua de Assis de Eronildes. São aquelas ruâs que ficam ali após, coladas com
perímetro irrigado, ligadas. É no perímetro irrigado. Então, a população tem nos procurado, porque realmente o
perímetro tem sido muito valorizado pela gestão da prefeita Marianna. Tem saído muitas pavimentações. Agora,
pedimos para que os próximos calçamentos sejam ali para a Rua dos Prédios, pois a população ficará gratâ por esse
atendimento. lnclusive, tem uma residência lá na Rua dos Prédios do amigo Gilberlândio, que nos procurou. São
pessoas que têm essa convivência diariamente com a gente, tem pedido. Então, assim, fica esse registro, esse
pedido para que seja atendido. Assim que a gente também tiver uma possibilidade, vai pedir alguma Emenda para
que esse calçamento saia lá, que é importante para aquela população. E fica aqui esse registro do vereador.
Vereador GUGU 8ESSA, parabenizou o vereador, por essa brilhante proposição, que, como ele já falou, o perímetro
já foi beneficiado bastante com a gestão de Marianna Almeida, fez calçamento tanto na entrada do perímetro, fez
aquela rotatória, como fez Câlçamentos naquela rua de trás, como é mais conhecida, Montenegro, âquela rua que
pega a Rua Chico Chagas, que foi calçada toda em uma rua com extensão tão grande que pega lá na caixa d'água,
pega lá na rotatória, e vai sair lá nos prédios, Vai sair lá perto da câsa de Van Van, de Lando de Tico. Calçou aquele
beco, que era um sonho, até chegar nessa proximidade daquela rua de baixo também. A prefeita Marianna já levou
água doce para o Perímetro lrrigado. lsso nós temos só que agradecer. E, vamos unir força, chamar os Deputados,
ver se ârruma Emendas para lá, Senadores que a gente tem E arrumar para que seja feito esse calçamento lá nos
prédios. Colocado a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na
sessão. Passou a palavra para a 1i Secretária, Vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA), para proceder com a leitura
MoçÃo DE CoNGRATULAçÕES (AptÁusos) - Ne mo3/202s - FRANctsco JosE FERNANDES DE AeutNo, MoÇÃo
DE APLAUSOS AO SENHOR LEANDRO MISAEL PONTES AVELINO. VeÍeador GORDO DO BAR, fez a defesa, dizendo
que é uma honra hoje poder fazer uma moção de tamanha grandêza. Uma pessoa quê se dedica a tirar a juventude
da criminalidade, a dar uma oportunidade. Quem nâo conhece o trabalho de Léo Celular aqui em pau dos Ferros?
Todos conhecem. É aquele cara que sai garimpando recursos para colocar a juventude em campeonatos, em
diversões, e também a questão da prática de esporte. Teve a oportunidade, de ir na última entrega dê título cidadão
poder entregâr um título cidadão a ele, a família toda dele é neto de seu Pêdro André, ali do Dnocs ser daqui de
Pau dos Ferros, mas ele nasceu em São Paulo, e aí achou uma justeza poder dar um título cidadão a l-éo, mais
conhecido como Léo Celular, e hoje fazemos uma justeza aqui na Câmara, peço a meus companheiros quê votem
favorável em fazer uma moção de aplausos para ele, já que é uma pessoa que tem um trabalho gigantesco. Com
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pouco, faz muito para Pau dos Ferros. Vereadora BOLINHA AIRES, falou que ao dizer desse momento que viu a

moção de aplausos do vereador Gordo, ficou aqui atentamente lêmbrando, se tivéssemos mais Leandros em nossa

comunidade. Então, gostaria de parabenizar pelo reconhecimento desse trabalho que Leandro Misael faz aqui em
Pau dos Ferros, não acompanha as atividades, as práticas, mas sempre através de Kenin lá do paraíso, que é uma
pessoa também que tem muito estima e muito carinho, Kenin sempre me procurava para que a gente chegasse
junto de Leandro para ajudar, para contribuir em atividades que Leandro desenvolvia, então gostaria de
parabenizar também aqui, aproveitando a oportunidade que o colega colocou essa moçâo de aplausos, também
de aplaudir você, Leandro, que conheço o seu trabalho. E, como já disse, se tivéssemos mais Leandros direcionando
esses trabalhos em prol da criança e do adolescente aqui do nosso município, as coisas seriam bem mais diferentes.
vereadora DOMICIANA LOPES, parabênizou o Gordo e assim como foi mencionado para o título de cidadania de

Leandro, também quer mencionar aqui que realmente é muito lindo o trabalho que ele faz com os adolescêntes. O

esporte é vida, Ele traz essa oportunidade para esses jovêns como a gente falou até anteriormente nesse projeto
dê combate e de ajuda para a criança e adolescente, A se desenvolver, a crescer de uma forma mais saudável sem
tanta exploração, A gente vê o trabalho de Leandro Gordo, envolvendo crianças, para que elas possam cada vez

mais ter um sentido na vida, um sentido, um amor ao esporte e futuramente às pÍofissões. Então, parabéns mesmo,
Gordo. Vereador GUGU BESSA parabenizou o vereador por essa importantíssima moção de aplauso, o nosso amigo
Léo, faz um trabalho com esses adolescentes sem ganhar um centavo sequer. quem quiser conhecer o trabalho de
Léo, pode ir para a quadra da 25 de março, que em todos os mÕmentos, vê o trabalho que ele faz com as crianças
e adolescentes. Léo é uma pessoa que chega, fala com todos os pais, mães, chama os pais e as mães para ir para o
treino. Porque Léo, ele procura o cidadão e procura nós vereadores, para ver o trabalho que ele faz com os

adolescentes para tirar da marginalidade. Porque um trabalho daquele se vê, o que é feito voluntariamente; no
bairro existê um time de futebol que lá chama Santo Antônio, toda vida ajudou, desde quando era mototáxi, nunca
gostei divulgar, mâs hoje sou obrigado a divulgar o que é que vou fazer em toda a pau dos Ferro, quero convidar
todos vocês para conhecer o trabalho de Léo, que chamo ele as vezes de Geraldinho, pode olhar para Léo que é o
clone do pai. Léo, conte sempre com esse vereador que nos fala, que tem todo o meu apreço, um cara batalhador,
um cara que vive para a área, de tirar o jovem da marginalidade. Tudo o que ele vem atrás, tanto do executivo,
qualquer cidadão pode ajudar, porque é para o bem da população. pediu para subscrever. Vereador GItSON RÊGO,

parabeniza a iniciativa do vereador, como diz a vereadora Bolinha, precisamos de mais Leandros, né? E o trabalho
de Leandro, ele deve ser acatado por esse poder, ele deve ser visto pela população, que já é, ele deve ter o apoio
do poder público, seja a Cáma ra Legislativa e principalmente o município, que é quem ordena a despesa, entendeu?
E dizer o quanto é grande esse trabalho de Leandro e o quanto ele é dedicado ao esporte. E esse esporte, ele
transforma o jovem, Ele tíansforma o cidadão, como gosta muito de dizer, sem o esporte, se perde a honra, a honra
morre, se mata. O Fagner é difêrente, mas é mais ou menos assim. Então, parabéns pela iniciativa, parabéns ao
jovem Leandro por esse trabalho ao longo dessas datas. E eu sei das dificuldades que ele passa mediante um
trabalho desse, dedicado, sem salários, sem valores, mas a vontade quê tem e o amor e o carinho que ele tem pelo
esporte. Então, parabéns vereador, parabéns à Cámara, parabéns, Leandro, pelo seu trabalho, jovem. Vereador
JAIME DE CARVALHO, falou que queria apenas reforçar e parabenizar o vereador por essa moção, dizer que

Leandro, sem dúvida nenhuma, é um exemplo a ser seguido, é exemplo de tantos outros. Queria, inclusive,
agradecer publicamente a Leandro, que participou do nosso desfile da Câmara Municipal. Achou muito legal ele

como um migrante, como uma pessoa quê veio de fora e que contribuitanto com o esporte local, com a sociedade
pauferrense, mâs também temos outros grandes Leandros aqui em Pau dos Ferros, tem dois aqui no auditório do
plenário. Dois jovens que lutam muito pelo esporte, um que inclusive já utilizou essa tribuna na última tribuna
popular, que foi Pedro Ferreira, Íilho de Tesouro não é? E aí, são dois jovens que lutam tambám pelo esporte, na

categoria deles, na modalidade do taekwondo, mas nós temos muitos jovens aqui que sabem das dificuldades que

yp
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êxistem, porque o esporte, principalmente em uma cidade como Pau dos Ferros, que ainda não tem leis de
incentivo próprio, que não recebem recursos de forma direta para que sejam aplicados, realmente é muito até
doloroso para quem trabalha diretamente com o esporte. Mas são pessoas que não desistem, que têm o esporte
como bandeira, como luta por toda uma vida e que sabem do poder de transformação social que o esporte tem,
assim como a cultura também tem. Salva muitas vidas. lnclusive, é muito relacionado àquele tema que a gente
discutiu hoje do Projeto de Lei. há se tudo se revertesse e quê as pessoas, ao invés de estarem explorando as
crianças, de estarem expondo nesse processo de adultização, que elas não estivessem atreladas ao esporte e à
cultura, que aía coisa seria bem diferente. Então, parabéns, vereador. Colocada a moção de aplausos para votação.
moção aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. o presidente JAIME DE cARvAtHo
COSTA NETO, declarou encerrada as pautas do dia- E em seguida declarou aberto o pequeno expediente da 24!
sessão ordinária da 1ê sessão legislativa da 2Oq Legislatura, a iniciar pela vereadora BOLINHA AIREt disse que foi
criado o ponto de memória fotográfica pau-ferrense aqui nas galerias da câmara Municipal. como na sua fala, disse
que sentia muito â ausência desses registros do passado de Pau dos Ferros, porque a gente não faz prêsente
esquecendo o passado. o presente só existe porque o passado existiu. E tivemos essa ideia, juntamente com o
professor Vitor Mendes, e colocaram essa semente. Foi algo que não foi fácil de se conseguiÍ. o acervo não foi fácil.
Procuraram muito e ainda conseguiram em torno de umas 40 fotos. E a Câmara Municipal, na pessoa do presidente
da Câmara, Jaime de carvalho, ampliou êste ponto de memória, estendendo também um acervo bibliográfico de
informaçôes a respeito do Legislativo pau-ferrense. Então, isso aífoi uma solenidade muito bonita, digo que todos
também que se envolveram naquele evento estão de parabéns e abrilhantou muito também as atividades durante
a Finecap. obrigada a todos vocês, colegas, pela homenagem. E vamos continuar na luta e continuar buscando
informações a respeito do nosso passado. E hoje, Jaime, temos um grupo, Pau dos Ferros de outrora. sâo pessoas
que fizeram parte aqui da história de Pau dos Ferros. E ontem, muito cedo, o doutor Edgley Alves escreveu um
texto, uma crônica sobre Pau dos Ferros que vai publicar no seu lnstagram para que todas as pessoas tenham
conhecimento, já não é mais a primeira, ele já foi várias crônicas que ele escrevêu onde relata do banho do rio ao
bar de seu Erasmo, que foram coisas que marcaram as geração, então muito obrigada a todos, e a Edgley Muito
obrigada. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que não poderia deixar de externar o quanto se orguÍha de ser
pauferrense num momento desse. Acabamos antes de ontêm uma festa de cinco dias, no caso, domingo, uma festa
de pessoas educadas, sem confusão, sem briga, de pura diversão. viveu os melhores cinco dias de sua vida, posso
dizer. curtiu muito, logo porque nunca foi me esconder, nunca foi deixar de viver mesmo, parabenizou tanto a
prefeita Marianna como todos os envolvidos, do catador de reciclável as pessoas que trocaram garrafas lá na
entrada, porque fizeram juntos uma festa linda uma festa de todos os pauferrenses, achou que a Finecap deve ser
o maior orgulho de Pau dos Ferros, porque colocou esta cidade em um nível diferenciado sobre o RN. Temos hoje
uma das maiores festas do Estado, foi uma festa sem confusão, sem trabalho. Você não via ninguém perdendo
têmpo, bri8àndo, não. Era só amor, só diversão, só brincadeira. E isso é fruto de um povo êducado. Nossa cidade
tem educação para receber pessoas, para dar todo o amor e carinho que temos a todos que vêm para pau dos
Ferros' E é muito grato a todos os pauferrenses por fazer de Pau dos Ferros uma cidade acolhedora, uma cidade
que gosta de receber as pessoas com amor, dedicação e carinho. É isso. Um beijo a todos os envolyidos. A gêstão
está de parabéns. E eu acho que cada sentimento vivldo nesses cinco dias transmite quem somos. E somos um povo
hospitaleiro, feliz e gue gosta muito de brincar e de viver a vida. Porque viver é diferente de estar vivo. Vereador
Gugu Bessa. disse que ao vir aqui nestã tribuna hoje para parabenizar a gestão municipal de pau dos FeÍros por
essa brilhante festa de manifestação política, que ela começou no dia 24 dê agosto com a grande cavalgada do
vaqueiro, que se deu início à nossa Finecap. Uma grande festa que teve aí, foi cinco dias de festa, mas com a
cavalgada foi seis, que foi uma grande cavalgada que os cavaleiros e amazonas que vieram de outros estados e
cidades vizinhas se impressionaram com o tamanho da cavatgada, que diz que tinha mais de mil cavaleiros naquela
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cavalgada do dia 24 de agosto. Temos que parabenizar a gestora Marianna Almeida e também temos que
parabenizar a coordenadora da FINECAP, que foi Jarislândia a chefe de gabinete do nosso município. E também
temos que parabenizar a todas as equipes envolvidas, desde o Gari até chegar nela, porque se não fosse esses todos
de mão dada, não existia uma Finecap tão linda como se houve aqui em Pau dos Ferros. Uma Finecap que ninguém
viu uma discussão, uma Finecap com a segurança imensamentê bem feita, com muito policiamento, seguranças
particulares, é isso que a nossa cidade viu. E os visitantes aqui que estiveram foram só elogios para a gestão

municipal. O presidente JAIME DE CARVALHO, fez os avisos e a sua palavra ao reforçar aquilo que a vereadora
Bolinha disse, da nossa alegria de todos os eventos realizados pela Prefeitura Municipal em relação à Finecap. A
Finecap, que é um evento que vai muito além de festas, o quanto a Finecap pode gerar riqueza para o nosso povo,

riqueza em todos os sentidos, riqueza cultural, resgate de memórias, riqueza na geração de emprego e renda. Quem
é a pessoa de pau dos Ferros que não fatura de alguma forma através da Finecap? É uma festa que vai entrar gestor,

sair gestor, e ela apenas sê fortalece, porque é um patrimônio do nosso povo e a gente precisa encarar dessa forma.
Então, eu faço também os mesmos registros dos colegas vereadores, parabenizar a.,arês, a coordenadora-geral do
evento, a todas as equipes, são 42 equipes envolvidas. Eu sei muito bem o trabâlho que dá organizar um evento
como esse São meses de planêjamento, de organização, de discussão, de cuidado, dê pensar em todos os

pormenores. inclusive, de um evento com mais de 60, 70 mil pessoas, como o que acolhe a Praça de Eventos em

dias de shows. Então, ficam aqui os nossos parabéns; enaltecer também o trabalho da Secretaria de Comunicação,
através do colega Vinícius, Secretário, e de toda a equipe contratada pela Prefeitura para cobrir esse evento, eles

conseguem fazer um trabalho que gera repercussão em nível nacional. Então, eu quero deixar aqui o meu registro,
os parabéns a toda a equipe de publicidade, à Secretaria de Comunicação do município, a todos os meninos, muitos
jovens envolvidos, mas que têm fêito um trabalho brilhante à frente dessa secretaria. E, além da Finecap, eu queria

agradecer mais uma vez a todos os servidores aqui da Casa pelo envolvimento nos projetos que nós estamos
desempenhando nos últimos tempos. Enaltecer e convidar a população a ir à Casa de Cultura Popular Joaquim

Corrêia para prestigiar a nossâ exposição, como bem falou a vereadora Bolinha, um ponto de memória fotográfico,
principalmente da arquitetura e de momentos históricos vividos no século passado, aqui em Pau dos Ferros, mas

também um ponto de memória do legado deixado pelo Legislativo pau-ferrense. Durante a FINECAP, encontrei com

alguns colegas ex-vereadores da Casa, esteve com a ex-Presidente desta Casa, Tércla Batalha, e ela visitou a

exposição e ficou encantada o quanto a gente pode ainda explorar, colocou-se à disposição para que a gente amplie
essa discussão e essa pesquisa. E dizer que todos nós estamos à disposição, queremos sim continuar fazendo esse

resgate de memórias, porque, assim como Bolinha falou, a gente nâo tem como falar de presente sem lembrar das

pessoas que deram as suas contÍibuiçôes no passado. Então, a gente precisa ampliar esse acervo e, quem sabe, no
próximo ano, poder, mais uma vê2, reabrir as portas dessa exposição, mostrando à população aquilo que a gente

conseguiu de acréscimo em relação a novas informações sobre a contribuição e o legado do Legislativo Pau

Ferrense. Reforço aqui também um convite que todos os colegas vereadores, a imprensa, o Poder Executivo.iá
receberam no dia de hoje para a posse do Parlamento Jovem, dos 13 parlamentares jovens que vão ser diplomados
e empossados na próxima quarta-feira, dia 17, às 18h30, aqui no plenário da Câmara Municipal. Foi feita uma
eleição da Mesa Diretora, essa eleição não teve chapas, não foi discutida aqui, foi discutida de uma forma interna,
até para não gerar atritos entre os parlamentares jovens, até porque a proposta não é nesse sentido, a gente já

colocou isso aqui várias vezes. E o Presidente eleito foi JeffeÍson Emanuel Sena Porfírio, da Escola Tarcísio Maiâ. A

Vice Presidente foi Suyane Tamires Lopes Feitosa, da Escola Municipal Professor Severino Bezerra, o primeiro
Secretário foi Luiz Gustavo Llma de Oliveira, do Educandário lmaculado da Conceição, e a segunda Secretária foi
Maria Cecília Figuelredo Souza, da Escola Estâdual Tarcísio Maia. Então, foi um consenso entrê êles, foi muito
bacana, eles estâo muito envolvidos e empolgados. Eu costumo dizer que eles estão quase onipresentes, quando

eu olho de lado tem um deles. Em todos os eventos, em todas as festividades, elês sempre estão presentes, até no
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Pau dos Ferros, 19 de setembro de 2025

Jaime de Ca o sta Neto ra Aires Nunes
P ente 1? Secretária

Rua Pedro Velho, 1291, centro - Têlefone: (84) 3351-2904 cEP: 59.900-ooo Pâu dos Ferros, RN https://camarapaudosferros.rn.gov.br/

*^t t,tClÍr

evento da maçonaria eles estiveram aqui. Então é muito bom a gente ver o envolvimento da juventude, o quanto
eles querem contribuir com a nossa cidade através de uma visão mais jovem, talvez vindo dessas discussões de sala
deaula,eeuachoqueéumprojetoquetemmuitoaacrescêntaraessacasaeatodaapopulaçãopauferrense,
porque ó de formação de lideranças, de formação de grandes cidadâos, e a gente precisa investir nisso. O voto é
uma conquista e quem é merecedor dessa conquista vai lá na frente colher os frutos, independente de sermos nós,
de serem eles ou de serem qualquer, quaisquer outros jovens ou adolescentes ou idosos, enfim. As pessoas quê
são merecedoras do voto são as quê estão aqui neste Parlamento. Então fica aqui o nosso registro e o nosso pedido
de comparecimento dos colegas vereadores, porque acho que a gente precisa, sim, prestigiar esse momento
glorioso para a nossa casa Legislativa. Excelente contribuição. E aí eu reforço mais uma vez a importáncia dâ
presença de todos. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, queremos muito que a juventude esteja nêsta Casa e é o
primeiro passo que a gente pode dar, é trazer os jovens para dentro dessa Casa. Então, sem temor nenhum, é só
alegria. o presidente JAIME DE CARVALHO COSTA NETO, declarou encerrada a 24a sessão ordinária da 01a sessão
legislativa da 20i Legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros, e para constar, eu, Francisca ltacira Aires
Nunes, VereadoÍa - 1q Secretária da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante
assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada
por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença dos vereadores e
vereadoras, constante no Livro de Registro de presença das sessões desta casa Legislativa.


